

# 临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039  
临沧日报社出版 邮发代号 63-51  
总编辑 王立松

第 9133 期 网址:https://www.lcdaily.cn

2021 年 9 月 19 日 星期日  
农历辛丑年八月十三

## 不灭的记忆 历史的回响

—写在九一八事变爆发 90 周年之际

- 有一种苦难永世不忘——“九一八，九一八，从那个悲惨的时候！”
- 有一种精神历久弥新——“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进”
- 有一种启迪昭示未来——正义必胜！和平必胜！人民必胜！

(详见二版)

# “我们是从这里走过来的”

## —记习近平总书记在陕西榆林考察

陕北的路，是一眼望不尽的峁梁连绵，沟壑纵横。飞机、火车、汽车，一路辗转奔波。

9月13日至14日，在赴西安出席全运会开幕式前夕，习近平总书记到陕西榆林考察调研。中国共产党人对陕北有一份深深的感情，习近平总书记对陕北有一份深深的牵挂。

发展的转型：  
从“黑色革命”到“绿色发展”

到榆林考察的第一站，看煤。

《山海经·西山经》记载：“西南三百里，曰女床之山，其阳多赤铜，其阴多石涅……”

石涅、石炭、石墨，都是煤的名字。悠悠岁月，榆林富集的能源资源没有得到充分利用。

当上世纪 80 年代，《榆林地区发现一个大煤田》的消息登上人民日报头版时，拉开改革开放帷幕的中国，对能源资源的需求正与日俱增。

凿开混沌得乌金。像血液一样，榆林的煤源源不断往大江南北。榆林发展面貌也因这场“黑色革命”发生变化。

13日上午，一到榆林，习近平总书记乘车前往坐落于毛乌素旁、秃尾河畔的国家能源集团榆林化工有限公司。沿途，荒漠里的绿、绿色里的村，还有原野上拔地而起的塔罐，总书记透过车窗看了又看：

“我当年在延川插队的时候，榆林是全陕西最穷的地方。这边人口稠密，但缺吃少喝，都是汤汤水水过日子。后来一经发现了能源，并且有能力开采、发展能源产业，完全不同了。这也就是

不到半个世纪的光景，榆林繁荣起来了。”

能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题。那些年，榆林从“农”到“工”大踏步转型，“为国家能源发展、产业发展，为工业化进程，立下了功劳”。

时过境迁，第二个百年奋斗目标新征程开启，我国发展进入新阶段。总书记谆谆叮嘱：“我们要用新发展理念来指导发展，在相当一段时间内，煤炭为主体能源是必要的，否则不足以支撑国家现代化。”

同时，总书记辩证指出：“下一步发展中，作为一种能源，煤的量要控制。要按照绿色低碳的发展方向，对标实现碳达峰、碳中和目标任务，走转型升级这条路。”

与时偕行，“建设清洁低碳、安全高效的能源体系”写入“十四五”规划。在榆林的传统能源企业也积极谋划新的产品路线。调研时，国能榆化公司相关负责同志着重向总书记介绍了煤炭分级分质利用的做法，讲述了二氧化碳减排的压力和对策，还请总书记察看煤化工展品。

医用骨钉、缝合线，餐具、购物袋……这些可降解产品，是企业从煤炭到甲醇再到聚烯烃及各种化工产品全产业链生产的成果。

总书记看得饶有兴趣：

“我今天来你们这里，就是看能源发展转型升级，看绿色发展、低碳发展是什么路径和经验、取得了什么成效。煤电由限制发展、减量发展到转型发展，是大有前途的。特别是你们这些可降解产品很有价值。煤炭产业发展要

转型升级，走绿色低碳发展的道路，这样，就不会超出资源、能源、环境的极限。”

在年产 40 万吨乙二醇项目现场，一群身着蓝色工装的企业职工，意气风发地站在总书记面前。同传统能源企业从业者不同，公司员工平均年龄只有 32 岁。

“一支年轻的队伍啊，欣欣向荣。你们是承担着历史任务的一批人。要促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展，把加强科技创新作为最紧迫任务，加快关键核心技术攻关。使命光荣、使命重大，希望寄于你们，希望也寄托在新兴产业上。”

光景的变迁：  
从“吃不饱肚子”到“白面猪肉不太稀罕了”

“早上汤，中午糠，晚上碗里照月亮。”

高西沟，黄土高原丘陵沟壑区的一条小山沟，村里老一辈都有吃不饱的回忆。

它坐落在米脂县城北 20 公里处，土地瘠薄、十年九旱。在新中国成立之初，高西沟人填饱肚子也走过弯路。本以为“多刨一个‘坡坡’，多吃一个‘窝窝’”，却越刨越穷。羊啃光了草，人吃光了树。

听高西沟村党支部书记姜良彪忆苦思甜，习近平总书记对黄土高原的水土流失也记忆深刻，他说起跑水、跑土、跑肥的“三跑田”，谈起“那时候‘陕北开荒，河南遭殃’的苦日子”。

痛则思变。上世纪 50 年代，高西沟开始摸索“三三制”（田地、林地、草地各占三分之一）。姜良彪给总书记解释说，也是边干边想出的法子：多打粮食得有肥料，肥料靠牛羊，牛羊要吃饱。

高西沟的探索，解开了黄土高原水土流失治理的一道难题。

山下农田，丰收在望。总书记临时叫停了车。

“庄稼能不能浇上水”“地里有没有套种豆子”“家里几口人出去打工”……总书记和乡亲们拉起话来。听乡亲们说“日子好了，现在白面、大米、肉都可以吃”，习近平总书记感叹：“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”他对陕北的乡情熟得很：“硬糜子做黄米馍，软糜子做油胡兰、油糕。”

色彩斑斓的田野，风景旧曾谙，却又一切都在改变：推磨、碾磨全是机械化了；再问到打谷子，“不再打枷枷了吧？”“是啊，如今都用三轮车子了。”

龙头山山顶，秋风习习。总书记看了东边又走到西边，举目凝思，感慨万千。

松、柏、槐、榆、杨、柠条，还有苹果树、枣树、杏树、核桃树……好一幅色彩斑斓的大写意！那是几代村民拍崖畔、筑地埂、挖水沟、垒埝窝的辛勤耕耘。

“40 座山峁、21 道沟岔，耕地 4553 亩、生态林 2300 亩、经济林 1000 亩、淤地坝 126 座、集雨窖 5 个、水库 3 个……”姜良彪在总书记身旁报家底，“‘黄元帅’‘红元帅’，

山地苹果是我们的‘金蛋蛋’。我们近年来又摸索着从‘三三制’变成了‘三二一’模式（三份林地、二份草地、一份田地）。”

总书记掰着指头一字一顿：“林、草、田，发展农村事业的内涵是与时俱进的。我在延川插队时就听到过高西沟的名字，当时陕北的大寨村。看你们的梯田，都是下了功夫的。难得的是半个多世纪一直做下来。”

从“山上光秃秃、年年遭灾荒”到“层层梯田盘山头、片片林草盖坡洼”，旧貌和新颜对比鲜明。这些年，陕西绿色版图向北延伸了 400 多公里。村里的成绩单也喜人：“60 年来泥不下山，洪不出沟，不向黄河送泥沙。每次降雨量都比周边村子多个两三毫米。”

“小流域治理关系长远。高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板。”总书记赞叹道，“绿水青山是可以变成金山银山的，你们用实践证明这条路是对的，这也是我们现在提倡、推动的一条路。”

1969 年 1 月，不满 16 岁的习近平从北京来到延安市延川县梁家河村。他后来在一篇文章里写过：“作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”

“我在陕北待了六七年，你们这里的情况当时不如‘额们’那里。论吃饭，你们这里常饿肚子。当时从绥德、米脂南下讨饭的很多。沧桑之变啊，乡亲们今天的日子过得真踏实。”

革命的回响：  
从“最小的司令部”到“最大的人民解放战争”

74 年前的波澜壮阔，沿着蜿蜒山路，渐行渐近。

13 日下午，习近平总书记走进杨家沟革命旧址，“来这里看看，了却一个心愿”。

就是这几孔窑洞，转战陕北的中共中央正是在这里召开“十二月会议”，毛泽东同志在这里写就《目前形势和我们的任务》，影响历史走向的“曙光就在前面”的号召声正是从这里传向全国。

走进“十二月会议”旧址，一侧是影响中国历史的革命先辈群像，一侧是会议场景的油画。总书记久久凝思。

讲解员高声诵读毛泽东同志在报告中对局势的判断：

“这是一个历史的转折点。这是蒋介石的二十年反革命统治由发展到消灭的转折点。这是一百多年来帝国主义在中国的统治由发展到消灭的转折点。”

那份举重若轻的气魄，就在这一孔孔窑洞里决胜千里。习近平总书记讲起周恩来同志的一句评价，“在世界上最小的司令部里，指挥了最大的人民解放战争”。

再往山上走，是毛泽东、周恩来同志旧居。迎面一张“中共中央转战陕北路线图”。在陕北 1 年零 5 天，转战 2000 多华里，途经 12 个县，38 个村庄。习近平总书记走近了端详。

(下转二版)

## 喜迎中国共产党临沧市第五次代表大会

# 临沧：啃下高速公路“能通全通”“硬骨头”

该隧道由中铁十五局负责承建，中铁十五局云临高速二总包项目经理李嘉尉介绍：“大亮山隧道属于南汀河断裂带，地质结构异常复杂，施工过程中遇到了软岩大变形，突泥、涌水、高地热、岩爆等施工困难。”

从 2018 年初开工至今，施工方多次经受住了隧道复杂地质情况带来的种种考验。其中 1 次突泥和 1 次涌水险象环生形容也不为过。

“2019 年 9 月 12 日，大亮山隧道发生突泥，突泥量达到 12000 立方米；2020 年斜井涌水，平均每小时涌

水量达到 2400 立方米。”李嘉尉指着手机里的视频、图片资料对记者说。

先后发生这么大的突泥、涌水，却未造成任何人员伤亡，这与施工方有效的地质情况预判分不开。在大亮山隧道口的办公室里，放着一个大亮山隧道沙盘，沙盘形象地展示了隧道的各方面情况，其中直观的隧道断面标注了红、黄、绿、蓝四种颜色，以此代表不同等级的围岩情况，围岩情况最好的用红色标注，最差的用蓝色标注。

李嘉尉说：“我们采用了大地电磁法预判，C6 超前水平钻机和地质雷达相互印证，提前预判前方的围岩情况，根据围岩情况提前采取措施，从而降低隧道施工过程中的安全风险。”

除精准预判地质情况外，施工方还运用各种信息化手段强化施工各环节监督管理。“洞内实时视频高清影像、空气质量实时检测、人员进出洞登记、人员分类定位、申报报警及洞内应急电话等信息化手段，是大亮山隧道安全平稳施工的重要保障。”

(下转二版)

# 果熟挂枝头 迎风待人摘

金秋九月，硕果累累，毛茸茸的猕猴桃的醇香在镇康县忙丙乡白岩村弥漫。

近年来，忙丙乡依托独特的气候条件和生态资源，按照“一乡一业一村一品”的发展思路，聚焦群众增收，通过采用“党支部+合作社+农户”模式，鼓励支持猕猴桃种植户连片种植，发展壮大猕猴桃产业，打造产业品牌，带动当地经济发展。目前，全乡共种植猕猴桃 500 余亩。

图为种植户正在采摘猕猴桃。  
穆王成 段字香 摄



## 入脑入心 走深走实

# 耿马：深学细悟

走深走实

# 凝聚奋进力量

本报讯 (通讯员 李永祥)

耿马傣族佤族自治县把学习宣传贯彻习近平总书记“八月回信”精神作为党史学习教育的重要内容，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，激励全县各族干部群众建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

将学习宣传贯彻习近平总书记“八月回信”精神作为党史学习教育必学内容，通过党委(党组)理论中心组学习、专题读书会(班)、专题党课、干部职工大会、主题党日活动等认真组织党员干部学习，迅速在全县上下掀起学习习近平总书记“八月回信”精神热潮。

县委常委班子率先垂范，及时召开十四届常委会第二次会议和第六次理论中心组学习会议，认真学习习近平总书记“八月回信”精神、省委书记阮成发讲话精神、全市领导干部大会精神和市委理论学习中心组第六次集中学习会议精神，研究全县贯彻落实措施。各中小学校把学习习近平总书记“八月回信”精神作为开学第一节课思政课，组织广大学生认真学习。目前，全县各级党委(党组)组织共开展理论学习中心组学习 26 次 356 人次，专题读书会 24 次 435 人次，专题党课 38 堂 859 人次，党员干部撰写心得体会文章 1800 余篇。

在县级主流媒体开设专栏，持续宣传习近平总书记“八月回信”精神。县电视台、手机报、七彩云端平

台和微信公众号播放、发布相关信息 1576 篇，转播、转载中央、省级、市级主流媒体相关报道 1943 篇。全县各级各部门(单位)分别制定宣传方案，印发宣传材料，结合实际在各级机关、企事业单位、中小学校、少数民族村寨、沿边疫情防控执勤卡点和边境沿线村广泛宣传习近平总书记“八月回信”精神。各民族村寨纷纷组织庆祝活动，敲锣打鼓、载歌载舞，表达“收信人”的喜悦，表达心向总书记、心向党、心向国家的情怀。

将习近平总书记“八月回信”精神作为党史学习教育宣讲的重点任务，充分发挥县委党史学习教育宣讲团、勐相耿坎青年宣讲团、乡(镇)党委党史学习教育宣讲团、火塘少数民族语言宣讲小分队和 58 支驻村工作队的作用，利用图书馆、农家书屋、青年之家、乡村少年宫、农民讲习所、儿童妇女之家、新时代文明实践中心(所、站)等地，多层次广覆盖开展专题宣讲，让习近平总书记“八月回信”精神迅速传遍耿马大地，家喻户晓，深入人心。各乡镇组织党员干部深入村组一线，用少数民族语言进行宣讲，将习近平总书记“八月回信”精神送入寻常百姓家。目前，县级宣讲团宣讲 27 场次 1235 人次，乡(镇)宣讲团宣讲 34 场次 1524 人次，县直部门主要领导深入挂钩村开展专题宣讲 37 场次 784 人次，各级各类学校开展专题宣讲 42 场次 5327 人次。

牢记总书记殷殷嘱托 唱响新时代幸福之歌

我们都是收信人